

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20104号

今日A叠对开8版
B叠四开16版
国内统一刊号 CN46—0001

2011年5月

23 星期一
辛卯年四月廿一
五月初五芒种

五百余处遗址见证琼崖革命风云

写在『在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访』大型报道启动之际

本报编辑部

星星之火，可以燎原。从中国共产党成立那一天起，琼州大地就在不断书写红色传奇。在椰风舞翠、海韵唱蓝的海岛上，处处闪耀着革命的光芒，深深印刻着红色的足迹。

在纪念中国共产党建党90周年之际，海南日报报业集团和省委党史研究室联手推出“在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访”大型报道，与读者一起寻访红色足迹，讴歌光辉岁月，传扬革命精神，歌颂美好生活。

397处新认定革命遗址填补党史研究空白

根据中央党史研究室统一部署，由省委党史研究室牵头主办，从2009年末就已启动的“海南省革命遗址普查工作”，目前已进入全面总结阶段。

“开展革命遗址普查，对于掌握各地革命遗址的基本情况及其现状，挖掘、整理和研究党史资料，全面了解党史资源，有着重要意义。”省委党史研究室主任、全省革命遗址普查工作领导小组组长梁振球说，在民主革命时期，中共琼崖地方组织创造了坚持武装斗争二十三年红旗不倒的光辉奇迹，在长期的革命斗争中，海南各地留下了许多珍贵的革命遗址，这些遗址，记录着中国共产党人和海南人民为民族独立和人民解放而英勇奋斗的辉煌历程，是一笔宝贵的革命历史文化遗产。

一处革命遗址就是一座红色丰碑。随着全省各市县不断将普查结果上报省委党史研究室，琼崖革命遗址和其他遗址的历史由来、遗址现状等家底日益清晰。

“我们摸清了全省的红色资源家底，共有革命遗址和其他遗址598个，其中，革命遗址有501处。”梁振球说。

我省今年普查到的革命遗址有501处，较之前统计的104处增加3倍还多。

革命遗址数量的大幅增长，原因之一是本次我省普查方法更加科学。

“我们以更加开阔的视野进行革命遗址普查，不仅把党的重要机构旧址及重要党史人物的故居、旧居、活动地，重要的党史事件、重大战役战斗遗址，具有重要影响的革命烈士事迹发生地等各种遗迹列入了普查范围，而且还将1950年海南解放以来，特别是近几年兴建的各类纪念馆、展览馆等内容涉及的新民主主义革命时期的纪念设施也纳入了普查内容。此外，一批已经损毁的重大遗址、遗迹也成为普查对象。”省委党史研究室副主任、全省革命遗址普查工作领导小组副组长许达民说。

普查中，对397处新认定的革命遗址的有关名称、地址、面积以及形成时间、利用时间等基本情况，包括对遗址的历史由来、使用状况、遗址周围的环境等相关信息进行了规范整理，同时还拍摄了场景、环境照片，填补了党史研究的空白。

“在党的90岁生日即将到来之际，在全省全力推进国际旅游岛建设的背景下，这些新认定的革命遗址，对于更好地保护利用、继承和弘扬党的光荣传统和革命精神、推动红色旅游，都具有十分重要的意义。”梁振球表示。

党史资源独树一帜 革命遗址覆盖全省

随着普查空间的跨越，在重温历史风云的同时，海南的党史工作者也越发为海南独树一帜的党史资源所振奋。

“无论是‘孤岛奋战’、‘武装斗争二十三年红旗不倒’、‘红色娘子军’、‘白沙起义’等重大历史事件与重大战事，还是冯白驹、王国兴等重要历史人物，海南的党史资源还是比较丰富的，有很多地方独树一帜，令人自豪。”梁振球说。

从大革命到土地革命，从抗日战争到解放战争，海南人民的武装斗争从来没有中断过，梁振球认为，海南就陆地面积来说，是小省，但就党史资源来说，却是大省。（下转A3版）

寻访红色足迹 弘扬革命精神

本报“在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访”大型报道启动

本报海口5月22日讯（记者陈成智）每一处革命遗址，都留存红色传奇；每一位革命英烈，都书写难忘历史。随着两个小分队正式奔赴红色遗址所在地采访，本报“在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访”大型报道正式启动。

今年7月1日是中国共产党建党90周年纪念日，为隆重纪念这一光辉日子，经海南日报报业集团与省委党史研究室联手精心策划，决定联合推出上述大型报道。从全省普查确认的500多处革命遗址中，选取90处革命遗址作为报道重点。海南日报采访小分队将以时间为序，寻访红色足迹，讴歌光辉岁月，传扬革命精神，歌颂美好生活。

这一大型报道将分为四大部分：第一，

中共琼崖地方组织的成立和大革命时期（1921年7月—1927年7月）；第二，土地革命战争时期（1927年8月—1937年7月）；第三，抗日战争时期（1937年7月—1945年8月）；第四，解放战争时期（1945年8月—1950年5月）。

海南日报报业集团对开展这组报道高度重视，要求参与这一重大报道的报社采编人员认真组织学习、消化史料，用鲜活的笔法再现光辉历史，歌颂美好生活，以高度的荣誉感和责任感，全力完成好报道任务。

省委党史研究室对此次报道给予大力支持。本报采访小分队出发前，省委党史研究室负责人应邀来到报社，给参与报道的采编人员上了一堂生动的党史教育课。

“学校教育对高扬革命精神有义不容辞

历史的脚步踏行在时光隧道中，曾经培育众多革命力量的琼崖仲恺农工学校，如今只剩下一块斑驳的石碑静静地伫立在琼海市嘉积中学的校园中，记录那段革命青年为改变民族危亡的命运而进行的教育实践。

而诞生于1917年的琼海市嘉积中学，历经90余年风雨征程，却始终没有忘记对学生进行革命思想教育。琼崖仲恺农工学校留存的红色火种，在这里从未熄灭。

“学校教育对高扬革命精神有义不容辞

海南省残疾人联合会

关于办理2010年度按比例安排残疾人就业审核的通告

各用人单位：

根据《残疾人就业条例》、《海南省实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》、《海南省安排残疾人就业规定》和《海南省地方税务部门代收残疾人就业保障金实施办法》的规定，现就用人单位2010年度按比例安排残疾人就业情况的审核事项通告如下：

一、审核对象：省级注册登记企业、民办非企业单位等组织；省直机关、事业单位、社会团体；外省驻琼单位（含中央、部队驻琼单位）。

二、审核时间和地点：2011年3月1日至6月30日到海南省残疾人劳动就业服务中心办理。

三、审核资料：

1. 填报并加盖公章的《海南省按比例安排残疾人就业审核手册》。未领取审核手册的，可到海南省残疾人劳动就业服务中心领取，或者登陆网址：<http://job.hidpf.org.cn/job/>（海南省残疾人就业信息网）下载年审表格。

2. 用人单位营业执照（企业）、组织机构代码证副本复印件；2010年12月份社会保险费缴费凭证。

3. 残疾职工的《中华人民共和国残疾人证》或《革命伤残军人证》和《劳动合同书》原件及复印件（验原件留复印件），残疾职工社会保险个人缴费清单。

4. 用人单位应在本通告规定的时间内报送有关审核资料并确保所报送审核资料真实、有效。对逾期未报或虚报审核材料的用人单位将按有关规定处理。

5. 本省行政区域内的国家机关、社会团体、企业事业单位、民办非企业单位应当按照不低于本单位在职职工总数1.5%的比例安排残疾人就业。当年度按比例安排残疾人就业的指标，按照当年实际用工月份计算。安排残疾人就业达不到规定比例的单位，应当按照其实际差额人数和所在市、县、自治县上年度职工年平均实际工资120%计算缴纳残疾人就业保障金。

6. 用人单位应缴纳的残疾人就业保障金数额，经残疾人联合会所属的残疾人就业服务机构核定后，由地方地税部门代为征收。对逾期不缴或不足额缴纳保障金的用人单位，残疾人联合会可以申请人民法院强制执行。

7. 海南省残疾人劳动就业服务中心地址：海口市海府路38号银都大厦506室。

联系人：陈女士、谢女士 联系电话：65355046、65353041

人民日报“追寻”小分队抵琼开展活动

卫留成为活动撰写寄语

本报海口5月22日讯（记者单憬岗）“纪念建党90周年，记录中国改革巨变。”今天，由人民日报社组织的“追寻”大型主题活动启动桂粤琼小分队一行13人参观了海口市琼山区工农红军琼崖纵队改编旧址、定安母瑞山革命根据地纪念园。省委书记、省人大常委会主任卫留成于5月20日为活动撰写了寄语。

卫留成在寄语中强调，琼崖革命23年红旗不倒，根本原因是共产党正确的领导。在纪念建党90周年之际，我们更深刻地体会到党是革命的中坚，党是理想的支柱，党是奋斗的航标。今天我们建设海南国际游

游岛，就是发扬革命前辈的优良传统，开创新的伟大事业。卫留成寄语说，党历来把希望寄托于青年，希望青年朋友通过在海南的“追寻”体验，传播琼崖革命23年红旗不倒的革命精神，传播海南人民建设国际旅游岛的火热激情。

“追寻”活动是为纪念中国共产党成立90周年，由人民日报社、人民网主办，国家开发银行协办的大型主题活动。该活动旨在通过组织大学生寻访在党史上有重大意义的纪念地，加深当代青年对党史、党情的了解。参加“追寻”活动的大学生共90名，分别来自北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、厦门

大学、南昌大学等高校。桂粤琼“追寻”小分队是由厦门大学和南昌大学的10名学生组成，活动时间将从今天进行到5月25日。他们将深入海口、定安、琼海、五指山等地，参观海口市琼山区工农红军琼崖纵队改编旧址、定安母瑞山革命根据地纪念园，琼海红色娘子军纪念园，五指山革命根据地纪念园，与百岁老红军座谈，进行红歌比赛等，体验当年根据地红军的生活，深入了解琼崖革命23年红旗不倒的革命精神，用他们手中的笔记录海南的历史巨变、海南红色革命的足迹以及海南人民建设国际旅游岛的火热激情。



为琼崖革命斗争培养骨干力量

琼崖仲恺农工学校：传播革命火种

本报记者 魏如松 丁 静



琼崖仲恺农工学校遗址前，嘉积中学负责人正在和该市的党史工作者商量，如何把校园里这块宝贵的红色遗址打造成学生们继承革命传统的教育基地。本报记者 王凯 摄

民选县长变卖自家田地办校

提起琼崖仲恺农工学校，就不能不提到一位传奇人物：王大鹏。

琼海市党史研究室主任谢才雄告诉记者，王大鹏1885年出生在琼东县（今琼海市）龙阁村一户殷实人家。他学业优异，先后考取了琼台书院、广东书院。1917年，王大鹏考取官费留学日本，1919年秋学成回国。

1921年，孙中山先生领导的广东省政府在全省各县举行民主选举，王大鹏以出众的才华和声望，当选为琼东县县长。王大鹏主政琼东近5年，政绩斐然。

此时，伴随着1921年7月中国共产党的成立，琼崖革命之火也在激情燃烧。1921年12月，从法国勤工俭学归来的社会主义青年团员罗汉，来到琼崖开展革命活动，在地方报刊上介绍“欧洲的社会主义”。与此同时，吴明、鲁易、李实等党员、团员也开始在琼崖进行革命活动。

“为了开辟革命阵地，更好地传播马克思主义，培养农工青年，南下的革命者及王文明等向王大鹏提议，创办一所农工职业学校。”林鸿范说。

王大鹏采纳了创办农工职业学校的建议，1922年11月，学校领导机构组成。

领导机构设校董会和校务会，王大鹏任

董事长，罗汉任校长，王文明任教务主任。

校董会就选定在嘉积大门的北帝庙，也就是现

在嘉积中学操场旁的这个地方。”谢才雄说。

“学校学制为一年半，学生上午上课、下午劳动，一边学习科学技术，一边进行操作训练。当时学校还广泛流传‘锄头不拿起，人人都饿死’的口号。”陈锦爱感慨地说，这所学校还是中国共产党早期在琼崖进行活动的重要基地。校园里，到处都贴着革命标语。图书馆里，陈列着各种进步报

刊。课堂上，学员们也能系统接受马克思主义理论教育。

1925年7月，中共广东区委派共产党员雷永铨、陈秋浦到嘉积农工职业学校工作。他们以广州农讲所为楷模，对学校进行全面改革。

“学校把政治课作为主课，讲授：《共产党宣言》、《资本论》、《中国革命史》、《唯物史观》等。学校还开设军事课，以云南讲武堂的《步兵操典》为教材，学员们一边学习军事理论，一边进行军事训练，为毕业后从事武装斗争做好准备。”谢才雄告诉记者。

学校还建立了党组织、团组织，以保证党的路线和方针政策的贯彻。

尽管已经过了80多年，但这一段红色历史，透过党史工作者的激情讲述，犹在眼前。

1925年8月20日，国民党左派领袖廖仲恺在广州遇刺身亡。1926年3月8日，为纪念廖仲恺遇难，嘉积农工职业学校更名为琼崖仲恺农工学校。

陈锦爱说：“学校坚持站在斗争的最前列，学校师生经常到嘉积街头和各墟镇进行演说宣传和文艺演出，寓政治风云于歌舞之中，深受欢迎。”

为什么革命者选择在琼东办校？

为什么这样一所传播革命火种的学校会落户琼东，而不是选择其他地方？

陈锦爱道出了他的观点：“早期马克思主义在琼崖的传播，重要内容是阶级斗争学说。嘉积当时老百姓思想基础比较好，文化氛围比较浓，这里学校多，知识分子也多，琼东县有琼东中学、东路学堂、北帝庙还有小学，国外的传教士也办了一所基督教学校，所以这里有先进思想扎根的土壤。嘉积当时影响比较大，可以说影响到海南整个东部。”

琼崖仲恺农工学校的师生们还经常有组织地到农村，到农民运动的第一线进行考察、宣传。学校还发动嘉积地区的工人、商人、市民等阶层的群众参加革命运动。“在学校大力帮助下，嘉积地区的总工会、妇女协会、小商贩联合会等群众团体相继成立。学校党组织通过各种团体骨干，牢牢掌握群众，控制着嘉积地区局势，推动革命运动向前发展。”林鸿范说。

陈锦爱在研究海南革命史的过程中还发现，琼崖仲恺农工学校学员的地方，革命运动就相对活跃。“学校早期招收学员集中在琼东和乐会两县，随后扩大到定安、万宁、陵水等10个县。学校培养学员目的也很明确，就是培养工人运动、农民运动、妇女运动的积极分子。学校第一期招了50名学生，随后两期每期招收学生90人，共培养学生230人左右。”

“1927年4月琼崖变后，白色恐怖非常严重，琼崖仲恺农工学校当即决定：外县学员马上撤回原县，琼东县学员转入农村斗争，学校也因此而解散。”陈锦爱说。

“琼崖仲恺农工学校注定要载入琼崖革命史册，这里是传播革命火种的学校，是培养革命骨干的基地，更是战斗的旗帜！”谢才雄说。

岁月无情更迭，红色火种却薪火相传。嘉积中学李世怡告诉记者，这一处革命遗址，如今已成为嘉积中学对学生革命历史教育的生动教材。

“记者同志，能不能把你们的采访素材和照片的寄给学校，我们想再好好规划一下，更好地保护革命遗址，让更多的学生们接受红色教育，铭记光辉历史！”采访结束前，李世怡紧握着记者的手说。

（本报嘉积5月22日电）

以革命遗址为依托，嘉积中学红色传统教育有声有色

永不熄灭的红色火种

本报记者 丁 静 魏如松

的责任，要让同学们了解革命历史，继承发扬不畏苦、不怕难的革命精神，更加坚定为祖国崛起而读书的理想。”琼海市嘉积中学校长李世怡说，在新课改的背景下，嘉积中学拓展出一个新的办学思路，力图将研究型课程、拓展型课程与“红色文化”结合起来。

行走在嘉积中学校园中，青春的气息扑面而来。在学校的书报栏里，一幅照片引起记者的注意，照片表现的是嘉积中学男子舞蹈团表演的舞蹈《士兵与枪》，该节目在2010年荣获全国第三届中小学艺术展演一等奖。

李世怡说，琼海是具有光荣革命传统的热土，嘉积中学充分利用当地革命资源，重点挖掘军事题材，编排了舞蹈《军中蛟龙》、《远征》等。正是在红色文化熏陶下，同学们以投入的激情、高难度的技巧、磅礴的气势，使演出获得极大成功，嘉积中学，也成为全国中学生艺术教育的一面旗帜。

翻开《琼海现代革命斗争简史》，一本薄薄的小册子里，记录着杨善集、王文明、周士第等革命志士及红色娘子军的斗争故

事